

非遗漳州灯谜市级代表性传承人庄荣坤钻研灯谜46年,创作灯谜上万条,却依然乐此不疲,且看他——

# 热爱生活 乐在“谜”途

有这样一位市民,他钻研灯谜46年,原创的谜面就达上万条,创作的灯谜一次次写在纸上,被一根根红线牵引着,飘向元宵节聚会,飘向天南海北,飘向海峡对岸。

他叫庄荣坤,是漳州灯谜市级代表性传承人。

与记者刚见面,76岁的庄荣坤就抛来一个谜面:“寒蝉凄切,打一句闽南俗语。”老人家扶了扶眼镜,见记者直摇头,这才揭开谜底,“是冷叫叫”。

展开来说,还真妥帖,“寒就是冷,蝉鸣不就是‘叫叫叫’叫,凄惨得很……”庄荣坤笑着解释。

来了兴致,老爷子又抖包袱似的出了好几道灯谜,继续用“技术”说话。乍一看风马牛不相及的谜面和谜面,仿佛有一根逻辑的细线将它们牵连,让人不得不叹服。

是不是越难猜的灯谜越好?庄荣坤和记者又打起了谜:“这灯谜,好猜的一定不好,不好猜的也不一定好。”

## 从灯谜“考生”变成“考官”

年已古稀,但庄荣坤仍然显得十二分矍铄。说到灯谜,说话的声量更是比平时大了许多。

第一次猜灯谜是什么时候?庄荣坤眯着眼,陷入了回忆:“那是在我小学三年级的时候……”那时候每逢节假日,漳州的各大银行、公司门口就会挂上灯谜,让市民进行有奖竞猜。个头小小的庄荣坤有一次钻进人群,踮着脚尖猜出了两条灯谜,收获了两根铅笔。

“当时真是开心得不得了,铅笔都舍不得削来用。”庄荣坤介绍,后来,漳州市文化馆(现漳州博物馆)为丰富大家的生活,就在馆内宣传栏上设置了谜友之窗,每周放出十条灯谜,以绘同好。

这也成为庄荣坤的爱好之一,他每周都来猜,再把灯谜答案塞进旁边的信箱,等待下周“放榜”。文化馆的工作人员见庄荣坤等几位老谜友热衷解谜,就集纳了十人组成了民间灯谜兴趣小组,专门进行每周灯谜出题,就这样,庄荣坤从“考生”变成了“考官”。

但猜谜和创作毕竟不完全相同,从“业余选手”踏上“专业队伍”,庄荣坤坦言,要自学,要拜师,再一点点修炼,才能成为“大师傅”。“灯谜是结合



庄荣坤为灯谜爱好者解析灯谜

了文学和逻辑学的民间艺术。”他透露着创作灯谜的“法门”,“首先你得了解灯谜的结构和原理,融合好文字的中表现形式,这对文字功底要求也非常高”。

庄荣坤告诉记者,为了创作出好灯谜,他甚至要把每一个汉字“剖开来”学深摸透,“比如一个黄字,既是姓,也代表一种颜色,还有搞砸的意思……”庄荣坤自喻为“灯谜界的老学派”,“只是舍得花时间而已”。

制作灯谜,更多的灵感还是来源于生活细节中。当时电视上有一句广告语“追求完美人生”,庄荣坤就琢磨着,把这句话拆开,变成“追求完美人,生”。谜面也就呼之欲出:“娶了娇妻得贵子”。“大家都说这谜面太巧了。”在庄荣坤看来,创作灯谜靠的不是“死钻研”,更像“偶得之”,“脑袋中仿佛始终绷着一根弦,自动检索着周围的信息,有成熟的谜面题材,这个创作系统就自然而然启动了”。

## 天南海北的谜友情谊

一本从泉州南安寄来的灯谜选集落在了庄荣坤的手上,老人家细细看了作者简介,眯着眼,回忆了一会儿,“唔,这应该是我的一位谜友,就是记得没见过面了……”

像这样以灯谜册或书信互通的灯

谜同好,庄荣坤手上常联系的就有近20位,大家天南海北,有来自广东、浙江,甚至还有东北的谜友特意给他写信分享东北地区的灯谜。“那时候,漳州会举办全国性的大型谜会,天南海北的谜友赶来漳州猜灯谜,认识朋友。”灯谜会后,谜友间的友谊,就靠一封封天南海北的亲笔信维系着。大家的书信内容,从互相分享当地的灯谜,到谈论家长里短、人生梦想,也慢慢成了无话不谈的笔友。“谜友间还会互抄互送灯谜小册子,切磋切磋。”庄荣坤说,“大家的情谊,就是靠这一张张8分钱的邮票,一个月十来封的书信保留下来的”。

突然顿了顿,庄荣坤长长舒了一口气:“虽然不少人至今也没见过面,但对灯谜共同的爱好,让我们心中始终挂念着这个停留在字里行间的朋友。”

如今,庄荣坤的笔友从“纸上”转移到了“线上”。他开通了微博,加入了灯谜同好圈,定期和线上好友一起猜灯谜,“大家一起猜灯谜,还有专业的老师来点评,提高特别快。”庄荣坤说。

咚咚咚!去年,一场以“福连两岸”为主题的元宵灯谜文化主题活动热潮飞越海峡两岸。“大家通过视频把各自准备的灯谜摆到镜头前,在线进行互猜。”“漳州是台胞的主要祖籍地,也是闽南文化重要发祥地,漳台同根、同祖、同

源,具有共同的民间信仰和文化习俗。”庄荣坤感慨道,“我们都是家人,希望以后能有更多的机会跟台湾的谜友进行谜艺切磋与交流。”

## 保留猜灯谜的“古早味”

说起灯谜传承,庄荣坤掰着手指:“可能徒儿辈,也有了徒儿辈了吧……”他扎扎实实地做漳州灯谜研究,将灯谜文化的脐带,系在了更多年轻一辈的血脉中,孜孜不倦和一同同好,把漳州灯谜文化保留在方寸纸面。

在漳州灯谜艺术馆定期组织的灯谜公益课堂上,庄荣坤授课了20来位学生,寒来暑往,从未缺席。他从灯谜的结构、原理、创作方法等娓娓道来,但强调最多的还是,“师傅引进门,修行靠个人”。他认为,创作灯谜既有利于开发学生的逆向思维、发散思维和智力发育,也有利于中华优秀传统文化的传承。

按庄荣坤的话说,灯谜分为会意类和典故类。如今,他发现年轻人更喜欢会意类的灯谜,“这类灯谜比较通俗易懂,不需要了解典故出处就可以参与,容易入门,也更贴近生活。”他更偏重于这类类型的灯谜创作,能让更多人会猜灯谜的乐趣。就像他说的那句,“好猜的灯谜不一定不好,不好猜的也不一定好”。

虽然互联网发达,但庄荣坤还是更喜欢“古早味”的猜灯谜活动——一根红绳缠绕着层层叠叠的灯谜纸,猜灯谜的人,又透过层层叠叠的人头,琢磨着毛笔书写的谜面个中深意。在漳州灯谜艺术馆,也保留着毛笔作书的“古早”灯谜。见到有参观的游客,庄荣坤总忍不住上前给观众做灯谜实时解析。在他看来,灯谜是一种美的艺术表达,“古早的灯谜,美在灯谜的思想内容,美在书法艺术表达,美在寓教于乐的精神享受……”

“灯谜一猜中,这么一揭谜面到手,就像捧着一张奖状回家一样,别提多美滋滋了。”庄荣坤笑了,还像当年的那个孩童。

◎本报记者 陈慧慧 文/图



# 创新打造“生态修复性司法+生态服务功能损失赔偿+环资服务令”机制 漳浦法院宣判三起滥伐林木刑事附带民事公益诉讼案

本报讯(林惠勇 韩魁欢 郑萃红)3月10日上午,漳浦法院依法集中宣判3起滥伐林木刑事附带民事公益诉讼案,对被告人白某、徐某、薛某3人判处有期徒刑,并处罚金。

案件审理中,漳浦法院创新思维,创造性提出运用“生态修复+生态服务功能损失赔偿”的方式,引导被告人履行生态赔偿的替代性修复义务,判令3名被告人支付森林生态服务功能损失费共计18万余元,通过认购碳汇等方式弥补生态环境受到的损害,并依托“绿碳司法保护实践基地”这一平台,与漳浦中西林场签订《委托造林协议》,由3名被告人出资委托中西林场植树造林共计60亩,通过“补植复绿+生态服务功能损失赔偿”对生态环境进行修复。

同日,漳浦法院还对另外已经判决生效并在缓刑考验期内的6名罪犯发出《环资服务令》,责令其在缓刑考验期限内定期观看生态环境司法纪录片,参加义务植树、巡山护林等活动,通过参与环境资源保护

服务的模式,重塑缓刑人员的环境保护意识和社会责任感,引导缓刑人员回归社会,从源头上减少和预防犯罪,有效维护社会和谐稳定。

此次漳浦法院将“补植复绿+生态服务功能损失赔偿”融入具体审判实践中,并通过发出《环资服务令》,是对传统补植复绿修复的一种拓展和创新,将“毁一栽N”的补植复绿模式打破区域时空界限,弥补补栽补种判决不能“第一时间”全方位修复生态的不足,从而实现修复与惩戒双赢,达到有效保护生态环境的目的。

漳浦法院认真贯彻落实习近平生态文明思想,深入践行绿色低碳生态文明理念,围绕“双碳”建立了“两庭一基地”(“蓝碳生态合议庭”“绿碳生态保护巡回法庭”“绿碳司法保护实践基地”),通过司法与行政在生态治理中的协同创新,着力打造“生态修复性司法+生态服务功能损失赔偿+环资服务令”机制新格局,推动形成可复制可推广的司法保护经验,为实现“双碳”目标提供有力司法保障。



## 禁毒宣传不止步

本报讯(记者 李润 通讯员 卢雅玲 文/图)3月11日上午,首批漳州卫生职业学院禁毒志愿者服务队联合多城社区禁毒办开展禁毒、安全等知识,分享我国的禁毒历程,最后在融合培训室开展《禁毒宣誓》,提振志愿者们

的禁毒、安全意识。活动中,多城社区禁毒办工作人员向全体禁毒志愿者专题解

# 案发不到三天 追回一百万元 千里寻亲终团圆 公安助力暖人心

本报讯(记者 王琳雅 通讯员 周煜)“多亏警察同志帮我们挽回了损失!真是太感谢你们了!”3月10日上午,在龙文公安的返赃仪式现场,受害者林某领回了自己被骗的百万元巨款,并向民警赠送锦旗致谢。

今年2月中旬,市公安局龙文分局刑侦大队接辖区群众林某报警,称其遭遇电信诈骗,通过手机银行向对方账户转账4笔,共计被骗人民币100万元。

市、区两级公安高度重视该起案件,立即组织专班警力,全力以赴开展案件侦破工作。经分析研判,侦办民警精准锁定该诈骗团伙落脚点在河南、安

徽两省多地。

随后,侦办民警与当地警方取得联系,对嫌疑人展开布控,并迅速分组出击,奔赴两省,成功抓获犯罪嫌疑人3名,打掉洗钱犯罪团伙1个,清除黑灰产业链条组织1个,全额追回了受害者被骗的100万元,此时距离案发还不到72小时。

据了解,今年以来,龙文公安紧密围绕“四专两合力”理念,全面挤压涉诈违法犯罪空间,每月定期举办赃物返还活动,先后破获诈骗案23起,捣毁10个电诈窝点,及时冻结被骗资金1081万元,已返还群众款物总额达262万元。

本报讯(蔡镇湖)3月13日下午,吉林省长春市陈某某一面印有“为民解忧·热情高效”的锦旗送到西浦派出所,感谢民警帮助找回亲人。

2月26日上午,在门岗值班的辅警见大门外有一名男子和一名女子踌躇不前,心想他们可能有难言之隐,便主动上前询问情况,一开始二人还满脸歉意地说没事便要离开,辅警见状便耐心引导,二人这才放下心中顾虑道出实情,原来二人是姐弟关系,该名女子唯一的儿子在30岁时将家中积蓄用于经营生意最后血本无归,其儿子觉得无颜面对家人便离家出走,至今已有12年,期

间家人不断寻找但一直杳无音信,直到几天前才大致了解到其可能在福建省漳州市东山县的西浦镇,姐弟两人便不远千里从吉林省赶来寻亲,可是到了之后两眼一抹黑,便想到派出所求助。

获悉该情况后,辅警便详细询问其儿子姓名、身份证号码等基本信息,随后将此情况上报,派出所领导高度重视,立即指派民警协助调查,民警通过比对流动人口信息查询到该人,便马上前往其居住房屋,但该男子始终觉得对不起母亲,无颜面对家人,后经民警多次做思想工作后才想通,最终同家人团聚。

## 遗失声明

▲ 廖城区郑文俊不慎于2023年03月13日遗失第二代居民身份证(有效期限:2011年10月08日—2031年10月08日),证号:350600198111261537,声明作废。

▲ 漳州锐凯货物运输有限公司不慎遗失车号:闽E78925货车的中华人民共和国道路运输证IC卡,证号:闽交运管漳字350602204517号,声明作废。

▲ 廖城区黄建聪、陈小金夫妇不慎遗失第二孩儿(黄展鹏)出生医学证明,证号:O350731915,声明作废。

▲ 林奕宏不慎遗失漳州卫生职业学院健康与保健系2020级康复治疗技术专业班的学生证,证号:2055170150号,声明作废。

▲ 龙海区陈文艺、陈艺萍夫妇不慎遗失第二孩儿(陈紫芸)出生医学证明,证号:O350609063,声明作废。

▲ 廖城区余河清、周双夫妇不慎遗失第二孩儿(余铭浩)出生医学证明,证号:Q350464772,声明作废。

▲ 中国人民解放军73131部队杨玉浩不慎遗失士兵证,证号:兵字第20200022356号,现声明作废。

▲ 中国人民解放军73131部队姚胜虎不慎遗失士兵证,证号:士兵字第14015408115号,现声明作废。

▲ 中国人民解放军73131部队陆鑫不慎遗失士兵证,证号:兵字第20200022465号,现声明作废。

▲ 父亲张松伟、母亲张艳琼不慎遗失第二孩儿张艺涵的出生医学证明,出生证编号:O350145815,现声明作废。

## 遗失声明

▲ 李基欣不慎遗失道路运输经营许可证正本,证号:350625200032,现声明作废。

▲ 欧小兰(身份证号码:350626197912210085)不慎遗失在闽宏塑料制品有限公司工作期间的《福建省失业保险个人缴费凭证》壹本,声明作废。

▲ 父亲陈文斌、母亲唐金姣不慎遗失第三孩陈立扬的出生医学证明,出生证编号:Q350585237,现声明作废。

▲ 父亲杨文全、母亲陈惠玲不慎遗失第二孩儿杨怡贤的出生医学证明,出生证编号:G350255538,现声明作废。

▲ 龙文区林灿晖不慎于2023年3月13日遗失第二代居民身份证,证号:350603199310231510号(有效期限:2013年5月7日至2023年5月7日),声明作废。

▲ 新成辉包装有限公司职工吴蔡小宽不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350600197604121562,声明作废。

▲ 新成辉包装有限公司职工张勇不慎遗失职工养老保险手册,社会保障号码:350600196911060515,声明作废。

土地使用人陈明辉,土地坐落:靖城镇草坂村1组,建设用地面积:120平方米。

因本人陈明辉将[2017]靖字第003号的《建设用地批准书》不慎遗失,现声明该《建设用地批准书》作废。

声明人:陈明辉  
2023年3月14日

# 关于芩城区漳华路金峰开发区段改扩建工程施工期间交通管制的通告

为进一步优化市区环境,根据芩城区人民政府部署要求对漳华路金峰开发区段进行提升改造。根据《中华人民共和国道路交通安全法》等相关法律法规规定,道路改造期间将进行交通管制,具体公告如下:

一、交通管制时间:2023年3月20日至2025年3月1日  
二、交通管制路段:漳华路浦林至秋坑段  
三、交通管制措施

1、管制方式:①南、北侧分阶段半幅封闭施工(另半幅保持双向通行);②路面铣刨及摊铺沥青阶段视情况封闭管制。  
2、交通管制期间禁止一切机动车辆停放(施工车辆、警务车辆除外)。

为确保工程顺利实施,早日投入使用,交通管制期间,请过往群众及车辆自觉遵守交通标志、标线的引导和指示,服从公安交通警察和现场施工管理人员的指挥、管理,文明安全通行。由此给广大群众带来的不便,敬请谅解!特此通告!

漳州市公安局交通警察支队芩城大队  
漳州金投工业园区开发有限公司  
2023年3月13日

价格之窗		漳州市发改委 联办				
品名	新华都	大润发	沃尔玛	延通市场	北桥市场	东岳市场
绿豆	4.58	7.80	5.95	6.00	8.00	7.00
猪精瘦肉	13.98	16.80	16.90	22.00	22.00	22.00
带皮后腿肉	8.58	14.80	9.90	15.00	15.00	15.00
排骨	25.98	19.90	34.90	35.00	35.00	35.00
牛腱子肉	49.98	65.80	/	55.00	50.00	53.00
牛腩	46.8	52.80	/	50.00	45.00	50.00
白条鸡	11.98	13.60	/	13.00	12.00	13.00
鸡场蛋	5.98	5.68	7.50	7.50	7.50	7.00
鸭蛋	8.24	7.98	8.90	8.00	8.00	7.50
冻带鱼	24.98	26.80	/	22.00	25.00	20.00
草鱼	10.98	12.80	8.90	10.00	10.00	10.00
白鲫鱼	19.98	19.80	16.90	14.00	15.00	15.00
芹菜	3.98	5.98	8.98	5.00	6.00	6.00
黄瓜	2.58	3.96	5.98	4.00	4.50	4.50
萝卜	1.28	5.00	1.68	2.50	2.50	2.50
茄子	4.98	4.98	6.98	6.00	5.00	5.00
大白菜	0.88	1.58	1.58	3.00	2.50	2.50
上海青	2.58	3.98	3.98	4.00	4.00	4.50
空心菜	4.98	6.58	5.98	6.00	6.00	7.00
西红柿	4.98	4.96	5.98	5.00	5.00	5.00
胡萝卜	1.68	1.68	2.68	3.50	3.50	3.50
花菜	2.58	4.98	5.98	4.00	4.00	4.00
油菜	2.98	3.58	4.98	5.00	4.50	4.50
富士苹果	7.98	6.99	8.98	8.00	7.00	7.00
鸭梨	6.98	9.98	6.98	8.00	7.00	7.00

(漳州市发改委提供)

备注:以上信息仅供参考。更多市场行情请登录“漳州菜篮子”  
http://www.zzclz.com